

Előfizetési feltételek

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árképzés nényben részesülnek.

Nyílt tér ora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papir-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt.

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előjizetése és hirdetések bírmentesen küldendők

A világ népeinek versenyén.

(T. B.) A párisi világiállítás egy hónap mulva véget ér. Akik látták, elragadtatással nyilatkoznak a népek bekes versenyének hatalmas arányairól, meglepő szépségéről, mesés kincséről, az ipar és művészet csodás remekeiről. Igaz, hogy mindezen szépségekre némi árny borul: a kellemetlen deficit árnya, de hát a „gloire“ még is csak szép dolog, s édesen dobog fel erre minden francia szív, kivált ha elgondolja, hogy más nemzetek is éppen oly szép arányu deficittel, illetőleg túlköltségekkel fogják különleges kiállításuk kapuit bezárni, hogy — hozzá veve meg a chinai háboru kolosszális kiadásait — nem lesz kedvük egyhármal egy revanche világiállítás parádés mulatságához fogni és így a XIX. század fényes finálejának dicsősége hosszú időn át a francia nemzeté marad

Magyarország külön kiállítását hízegő dicsérettel árasztja el nemcsak a vendéglátó előzékeny francia sajtó, hanem a német, angol és amerikai is. Nem tudjuk, hogyan nyilatkozik e tekintetben az osztrák sörök hírlapserege, a mi lapjaink nem közölnek arról mutatóanyagot. Mindegy; a jury már úgy is ítélte s úgy nézzük, hogy a „grand prix“ és az arany érem elég szép garudával jut el hozzánk is; de valószínűleg több is jutott volna, ha az a szerencsétlen neglegentia és nembánomság, mely közügyeinkben és magán-dolgainkban hébe-korba is sok nyomoruságos helyzetet eredményezett, ez uttal is oly elszomorítólag nem nyilvánult volna köreinkben; hiszen számos esetről van tudomásunk, hogy a magyar kormánybiztoságnak tyukkal-kalácsossal kellett édesgetni, biztatni egyeseket a részvételre. És ha Magyarország nagybirtokosai, gyárosai, kereskedői, iparosai általában jobbal es többel is képviselhetek volna magukat hazánk ez önálló versenyében: mit mondjunk mi alsófehérvármegyiek, kiknek bora, buzája, bányatermekei, s egyes gyári és ipari cikkei győzelmesen kiállhatják a világversenben való részvételt és mégis oly kevesen jelentünk meg!

Épen azért dicsőség és dicséret azoknak, kik hazánknak és vármegyénknek hírnevet, elismerést tudtak kivívni.

Ilyenek: Teleky Árvéd gróf, kinek drassói híres

gazdasági termékei a legmagasabb kitüntetést, a „grand prix“-et szerezték meg. Borokert Teleky Ádám gróf arany érmét Szabó Sámuel ezüst érmét, Zeyk József báró elismerő oklevelet nyertek. A bányászati köréből Domokos József, a marosújvári sóbánya főmérnöke, ezüst érmét érdemelt ki. A kovácsmunkák osztályában a „Nagyenyedi Épület-Lakatosárugyár“ ezüst érmét, Junász Lajos a közreműködők bronzérmét szerezték meg kitünő szép és jó munkával. A szövőiparban Bálint János nagyenyedi derék takácsmester bronz érmét érdemelt ki. Dicsőség és dicséret mindnyájoknak! De vajjon miért nem állottak ki eredményesen a versenyre középiskolaink? miért nem versenyeztek nyomdászaink, szőlőművelőink, mezőgazdánk? hogyan lehet, hogy husnemű tápanyagokat, füstölt húsokat nem állítottak ki mézárósaik, s különösen borokat nem mutattak fel nagyobb mennyiségben hegyaljai és alvinczi híres bortermelőink? Pompás szilvápálinkáinknak sem akadt kiállítója, szeszgyárosaink pedig, úgy látszik resteltek kiállítani szeszárúikat.

Lehetséges, hogy a kiállítás nagy katalogusa talán pontosabb jegyzékben közli kiállítóinkat s még lesznek olyanok, kiknek közönségünk köszönetét és elismerését fejezhetjük ki. Minket egyelőre megnyugtató az a tudat, hogy ha gondos előkészülettel mutatjuk fel a világnak termékeinket, nemcsak a mezőgazdaság, hanem az ipar terén is elsőrendű díjakra méltó dolgokkal tudjuk az elfogulatlan jury s a nagyvilág elismerését kivívni, mely hogy sokszor egy nagy vagyonnal felérő eredmény, azt élelmesebb német, angol és amerikai felebarátaink példája legjobban igazolhatja. Reméljük, hogy állami létünk második ezer évének első felszázada gazdasági terén is népünknek szellemben, tevékenységben és jóra való élelmességben óriási haladását fogja felmutatni.

A nagyenyedi polgármester beiktatása.

A szombaton lefolyt polgármesteri beiktatási ünnepélyekről közölt tudósításunk kiegészítéseképp még a következőket írhatjuk:

Az esküvétel rendkívüli közgyűlésen — szombaton délelőtt — dr. Varró László polgármester programmbeszéde után Gaspár János képviselői tag az új polgármestert a következő szép beszéddel üdvözölte: „Tekintetes Polgármester ur!

Azon meleg érzéssel és férfias öntudattal előadott bemutató beszéd hatása alatt, melylyel Tekintetes Polgármester ur városunk élén a vezetői állást most már tenylegesen elfoglalta, s melyben kiváló közigazgatási érzékkel reá mutatott e város adminisztrációja, szellemi és vagyoni fejlesztése körül feurlógó feladatokra s azok valóstására Nagy-Enyed város képviselőtestülete és egész polgárságának egyetértő bekes közreműködését kerte, hasonló meleg érzéssel és őszinte nyíltsággal üdvözölöm tekintetes Polgármester urat a képviselőtestület nevében most elfoglalt elnöki székén, és biztosítom a felel, hogy miután éppen a képviselőtestületnek azon kö érte, miszerint városunknak — közigazgatás tekintetében a kor színvonalára emelve — fejlődnie és haladnia kell, emelte egyhangu közbizalommal tekintetes Polgármester urat a vezetői székbe: e képviselőtestület erkölcsi kötelessége tekintetes Polgármester urat elhangzott programmbeszédeben kifejtett sokoldalú munkakörében teljes erejéből, odaadó buzgósággal támogatni.

Nagy-Enyed város képviselőtestülete már sokszor bizonyította, hogy tudatában van annak, miszerint e város értelmi és anyagi fejlesztése nemcsak maga iránti kötelessége, hanem kötelessége a magyar nemzeti érdekeknek Alsófehér megyében megvédelmezése és biztosítására; s habár a régi zivatáros időkben védelmi szempontokból keletkezett kissé félreeső elhelyezkedése folytán nélkülöznie kellett sok oly előnyt, melyet a természetes forgalmi központokat képező városok élveznek, igyekezett e hiányt polgárainak erős akaratereje, munkássága és áldozatkészsége által pótolni; s habár két és fél század alatt pusztító beháboruk háromszor törölték el a föld színéről, mindannyiszor minden mesterseges támogatás nélkül, polgárainak hűsége és önbizalma által porából új életre emelkedett. Ezen megélni és az elleuműködő erőkkel megküzdési törekvő erős akarat azon tényező, mely megfelelő értelmi erővel párosulva, öntudatos és feukölt vezetés alatt képessé teendi Nagy-Enyed város minden rendű polgárságát

TÁRCZA.

Perzsa költemény.

— A „Közérdek“ eredeti tárczája. —

Rüzkiaf ásufta ter ja zulf tu ja kiar min.

(Perzsából: Melik Alkelam Simsir* után.)

Szép kedvesem! közöld velem,
Csábitóbb-e föltételem,
Mint fűrtjeid illatára?
Mondd, parányibb-e ajakad,
Mint szívem, mely majd megszakad
Fájdalmaim tudatára?

Hűtlen szíved-e rémitőbb,
Mint sorsom, vagy tán széditőbb
Szép arcodon az a kis folt?
A méz édesb, vagy ajakad,
Vagy szavam, mely fenn nem akad,
Bár az áradozó is volt?

* Mohammed Nisaburi fia.

Nyakékeden mi büvszer van,
Hogy úgy ragyog, mint a Pervan?*

Mi tesz széppé? a gyöngy, fogad?
Magasztosabb-e termeted,
Mint Czíprus, melyhez mérheted,
Vagy beszédem, mely így fogad?

Dédelgésed elragadóbb?
Vagy tán mégis szívrelhatóbb
Széphangzásu költeményem?
Lelkemet a bánat árja
Távózasodra átjárja,
Kihal biztató reményem.

A nap ragyog, a hold feljő,
Lelkentől a bánat-felhő
Szép arczodat eltakarja.
De az ég is változandó,
Akaratod sem állandó,
Mert végzetem ezt akarja.

* Pervin = pervan. Fiastyuk esillagsoport.

Igéreted se volt csalárd
S ifju-koromuak így nem árt.
Szemöldödöt megkíméled.
Szavad reám áldást hozó,
Mint az idő nem változó,
Így reményem mégis éled!

Türelmem, vagy hogy a szépek
Hűségével hozzád lépek!
Bánatodat ez okozza?
Hisz szépségedhez szól dalom,
Mely nagyobb, mint a fájdalom,
Mely levertségem fokozza.

Szép szemednek drága fénye
Simsir kardja, vagy önkénye
Ontott ki több vért hűtlenül?
Tekinteted mint csak a tör,
A szivre hat s csak arra tör,
Hogy megölje kegyetlenül.

Vince Dániel.

Csak nőket érdekelhet e szenzációs felfedezés!

19—20 3154

„AFRODITIN“

mellszépítő, a háremhölgyek csodahatású laurus-írja, mely visszavarázsolja a női kebel elveszett ifjui üdeségét, ruganyos teltségét. A testbört bürny-lágyágúvá és selyemfényűvé varázsolja. Ezen csodahatású ír gyógynövényekből készül, tehát semmifele ártalmas anyagot nem tartalmaz. Egy tégely ára használati utasítással 4 korona. **Törvényesen védve.** A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriumában: Budapest VII., Mexikói ut 88. sz.

arra, hogy szükös anyagi viszonyok közt is a jelen és jövő fokozottabb feladatainak megfelelni tudjon. És miután ezen képviselőtestület átérti és átérzi a város nemzeti hivatásának fontos voltát, méltányolni tudja és valószínűsíti a kész mindazon feladatokak, melyeket Tekintetes Polgármester ur programbeszédében oly behatólag, gyakorlati és helyes közigazgatási fellegással működési köréül tűzött ki.

Jól esett hallanunk, hogy főterekvése leend a város adminisztrációjában meggyökereztetni azon igazságot, hogy nem a közönség van a tisztviselőkért, hanem a tisztviselők vannak a közönség védelmére. Reméljük, sőt elvárjuk, hogy a Tekintetes Polgármester ur erélyvel párosult bölcs és igazságos vezetése alatt Nagyenyed város egész tisztviselői karát és segédszemélyzetét a közigazgatásnak most már oly sokféle és nem kicsinylendő feladatai megoldásában a teljes kötelesség-erzet, rend és munkaszeretet fogja vezetni.

Be kell hogy lássa városunk egész közönsége, hogy változott viszonyok között, a folyton mozgó népelemekre tekintettel, az élet- és vagyonbiztonság védelme fokozottabb rendőri működést igényel, s ezért nagy megnyugvással hallottuk, hogy Tekintetes Polgármester ur a rendőrség fejlesztését kiváló gondjainak tekinti.

Az egészségügy gondozása oly nagy tért nyújt városunkban polgármesteri működésének, hogy hiányainak orvoslása körül elévülhetetlen érdemeket szerezhet. Ha valahol e téren kötelessége a város polgárságának áldozatoktól is vissza nem riadni, mert hiszen az egészségügyi befektetések hozzák a leggazdagabban gyümölcsöző kamatokat emberi életben, munkaerőben.

A nepekattás és kiseddóvas körében sok alkotás történik ugyan városunkban, de a gyermekek száma az újabb időben a lakosság szaporodásának is örvendetes jeleként oly rohamosan emelkedett, hogy a tankötelesek számai vannak nemcsak megfelelő, de minden iskola nélkül, mely állapot már tovább nem türelhető s a leg-sürgősebben napirendre kell tűzük és előzetekenysséggel befejezésre juttatunk a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter ural megkezdett és e téren teljes orvoslást ígérő tárgyalásokat.

Városunk gazdálkodásának fejlesztését illetőleg határunk csekély területe s a birtokok elaprózott voltánál fogva nagyon is ideje áttérnünk az intenzívebb gazdasági módokra; az ipari megélhetés tekintetében anyagbeszerzési szövetkezés, nagyobb tudás, a fogyasztóknak jobb munkával megszerzése s mindezek mellett józan takarékoság, az élet-igényeknek a keresethez szabása segíthetnek. Eljött az ideje annak is, hogy munkásosztályunk részben valamely a magas kormány jókáró támogatásával megnyerendő, kisiparosainkkal nem versenyző alkalmas gyárüzemben is nyerjen foglalkozást. Biztosítjuk Tekintetes Polgármester urat, hogy ezen, lakosságunk élet-érdekeit leginkább érintő kérdésekben képviselőtestületünk leghatékonyabban fogja támogatni nemes törekvéseit.

Városunk saját vagyonának képe most olyan, mint egy oly birtoké, melyet a tulajdonos mindenfelől hirtelen összevásárolt, magának jövőre működési tért biztosítandó, de még nem ért reá egységes és jövedelmező gazdasági üzemmódokat megállapítani és be kell érnie egyelőre az esetleges, a birtokkal arányban nem álló jövedelemmel. Áll ez főleg városunk nagy erdőgazdagságára. A fokozódó szükségekre tekintettel első gazdasági teendőnk, hogy ezen nagy erdőbirtok, szakszerű kezelés és az állandó jövedelem biztosítása mellett, a megengedhető határig a legjövendelmezőbb módon kihasználtsassék.

Háztartásunkban bár fölélv kell legyen a szigorú takarékoság, de miután a város fokozatos fejlesztésében nélkülözhetetlen, a lakosság vitalis igényei kielégítésére nem halasztható kiadások, valamint tisztviselőink fizetésének a folyton nehezebb megélhetési viszonyok által indokolt méltányos emelése fedezeti alapot igényelnek, kötelességünk lakosságunk közvetlen terhelése nélkül további jövedelemforrásokról gondoskodni s a meglevőket kellően kihasználni. Képviselőtestületünk se lehet más nézetben a felől, mint a Tekintetes Polgármester ur, hogy bár több, a lakosság kényelmére szolgáló korszerű berendezések, városunk nagyobb szabású szabályozása, diszesebb és lakályosabbá tétele, mind oly feladatok, melyek igen kívánatosak, miként kivihetjük gondos utánszámitás és tanulmány tárgyává teendő, s fokozatos létesítésükre törekedni kell: de számitás nélkül, erőnkét meghaladólag belevágnunk költségesebb intézmények létesítésébe nem lehet, s az ily czélokra való áldozat csak akkor jogosult, ha azok szükségére a közérzésbe átmént és maga a lakosság kívánja azt. Első az egészségügyi, a lakosság értelmi és megélhetési viszonyait javító intézmények valószínűsítése s csak azután jöhet a sor a kényelmiekre.

Es egyetértünk Tekintetes Polgármester ural abban, hogy csak a béke, egyetértés és összetartás erejével, a teljes felekezeti türelmességgel tarthatjuk fenn azt

a közszellemet, mely városunk fejlesztésére annak egész közéletében az újabb időkben oly megnyugtatólag és termékenyítőleg működött s egész bizalommal és odaadással ajánljuk fel magunkat Tekintetes Polgármester ur lobogója alatt munkatársakul ezen éltető és munkás közszellem ébrentartásában.

Legje át a termékenyítő szeretet és összetartás szelleme a város virágzása és boldogítására, s az által magyar hazánk javára is irányuló közös munkánkat; legyen Istennek áldása a jól végzett munkán; s hozzanak annak eredményei Tekintetes Polgármester ur részére hirt, dicsőséget, s hozzák meg, mi legfőbb, a jól teljesített munka boldogító öntudatát. Ugy legyen!

Az estveli banketten elmondott tósztok közül külön kell még kiemelnünk Zeyk Dániel főispánnak a polgármesterre és a város polgárságára mondott rendkívüli tetszéssel és lelkesedéssel fogadott felköszöntőjét; Deli Ödön minora házfőnöknek tartalmas, szép és elegáns előadott tószját a polgármesterre; Csató János alispánnak figyelemmel hallgatott tószját Varró Gergelyre, polgármesterünk édesatyjára; Dr. Varró Indárnak szép tószját a Bethlen-főtanoda gondnokai és tanári karára és Fogarasi Albert szellemes tószját a nőkre. Meg kell dicsérnünk Harmath Antal vendégelést, ki a vacsorát kifogástalanul szolgáltatta fel és jóízű, kifogástalan menüt adott, összes felszolgált ételi igen jők és élvezhetőek voltak.

Az ünnepélyek befejező része a vasárnap este Szabadhegyi Aladár szinigazgató által rendezett színi előadás volt. Városunk majdnem egész előkelősége és polgársága részt vett a polgármester tiszteletére tartott díszelőadáson; a polgármestert ugy az előadás elején mint végén zajosan megjelölték és igen jól mulatott a kitűnő előadásban és jó darabban, többször zajosan kitapsolta „A ferj-javitó iskola” című kitűnő francia vígjáték szereplőit. Szabadhegyit, Geröffy Ilonát, Berzsényi Margitot, Vágót és Ernyeit s zajosan megjelönte az allegorikus képletet, mely alkalmasszerű volt és Szabadhegyi kitűnő rendező teheteségéről tett tanuságot.

A díszelőadással véget érte a polgármesteri beiktatási ünnepélyek sorozata. Leles, összhangzó és őszinte volt a polgárság tüntetése új polgármesterre mellett; legyen fiatal polgármesterünknek működésében hosszú időn át polgártársainak most tanusított szeretete és ragaszkodása irányítója és hosszú időközön át sok szerencse kísérje működését és munkálkodását; mi őszintén ohajjuk.

Orvosegyleti gyűlések.

— Saját tudósítónktól. —

Vármegyénkben 17 év óta működik tudományos önképző irányzattal az orvos-gyógyászati egyesület, mely alapszabályai szerint negyedévenként tartja szaküléseit, melyek közül a júliusi, mint megyei vándorgyűlés van szervezve. A tagok elfoglaltsága miatt a múlt év júliusában Abrudbányán tartott szakülés óta sem köz-, sem szakülés nem tartatott.

Folyó hó 17-én tartattak meg ezen ülések dr. Magyar Károly elnöke alatt a helybeli tagokon kívül dr. Boér Jenő (tövisi) és dr. Ambros (vizaknai) orvostagytársaink részvételével. A könyvtárnok jelentése szerint 18 mű vásároltatott 22 kötetben és 11 orvos 52 művet használt a könyvtárból a múlt évben. A pénztárnok jelentése szerint 2 év alatt 98 ft 20 kr vételtet be és könyvekre, könyvkötésre kiadott 91 ft 39 kr.

A jövő évre mely 1901. január 1-én kezdődik (és nem 1900. okt. 1-én mint eddig), előirányoztatott 151 korona 62 fillér bevétel és 80 korona 20 fillér kiadás.

Dr. Nagy Károly abrudbányai városi főorvos derek kartársunk elhunytá alkalmából emléke jegyzőkönyvileg örökített meg

Elhök felszólítására dr. Winkler Albert karlsbadi és giesshüblüi fürdői tartózkodásáról tartott szabad előadást és ennek kapcsán a marosújvári fürdő fejlesztése képezvén megbeszélés tárgyát, elhatározottat Fritz Pál bányatanácsos urhoz átirat intézése és az egyesület közreműködésének felajánlása.

Ezután az országos orvos-szövetség alsófehérmegyei fiókosztályának ülése tartatván meg, a pénztárnok jelentése után titkár orvosi rendtartás alkotását hozza javaslatba, mi a kolozsvári mintájára a szükséges változtatásokkal letárgyaltatván, elfogadatot.

Dr.—

Szólószeti levelek.

II.

Tokaj-Hegyalja, 1900. szept. 20.

Nagyváradról az Ér mellékén több községet érintve az Érmellék fő szőlővidékét Bihar-Diószeget tekintetem meg. Itt a m. kir. vinczellér-iskola igazgatósága

által kezelt 25 holdas amerikai anyatelepet, amely nagyobb részt Riparia portalissal van betelepítve, továbbá a szőlőhegyekben fekvő gróf Zichy-fele 100 m. hold nagyságu, teljes egészben beállított, átlag 7—8 éves teljes termésben levő ojtvány-szőlőt néztem meg. Az ojtvány-szőlő jó minőségű talajba lévén ültetve, szép haragos zöld színű, klorotikus foltok nem igen vannak benne, és az új szőlőkultúrának teljes biztonságát tüntetik fel. Ugyanitt láttam sima bakk-hátakra eliskolázva 80 ezer darab fásajtványt, melyből 18% megmaradásra számítanak. Eme fásajtvány-iskolában a tavasszal a pajor, drótféreg sok kárt tett, szénkénegeztek ellene és az eredmény igen kielégítő. Ugyancsak a bihar-diószegei határon Nagy János paraszt-gazdának 8 holdas 4—5 éves ojtvány-szőlője, továbbá Sándor Józsefnek 32 holdas szintén ojtvány-szőlője, amelyben átlag 9 éves szépen termő tőkét láttam, voltak a figyelmet magukra. Sándor Józsefnél láttam egy direkt termő amerikai specialitást, amely talán több figyelmet érdemel. Eme direkt termő amerikai fajta 1888-ban lett elültetve Franciaországból beszerzett vesszőkből; ma 5000 tőken teljes termést adott. Neve: Delavára; ojtás nélkül terem, bora igen jó, hasonló a szamorodi-másához. Ugyancsak itt láttam 167 ezer darab fásajtást eliskolázva, Erdei, Bakkar, Juhfark (Bácsó), Olasz-Rizling, Rajnai rizling, Portugez, Kövi dinka és Zöld-Syldni fajtákból.

Diószegeen és vidékén megnéztem még több kisebb, felújítás alatt levő új szőlőt, amelyek legnagyobb része agrár-kölcsonnel létesült. Mellesleg megjegyzem, hogy az Érmelléken eddig kiadottak circa 1 1/2 millió ft agrár-kölcson; oly gyors tempóban megy itt a felújítás.

Kocsin Nagy-Léta, Vertes, Monostor-Pályi és Hosszú-Pályi községeken át Debreczen érintésével Tokajba érkeztem. A nevezett községek határában sok homoki szőlő van; az ismert homoki fajták: Erdei, Passzetuti, Carbenet, Kövi dinka, Tramini stb., melyek jól díszlenek. Legszebb komplet beállítasu homoki szőlő eme vidéken a Brüll Alfredé H-Pályiban, melynek területé 24 k. hold.

Nagy melegben és vendégmarasztó homok-utakon keresztül (eső itt nem volt 8 hét óta) értem Tokajba. Itt a gr. Dessewffy-szőlők intézője Krasszinger Miklós ur szíves kalauzólása mellett megtekintetem a tokaji szőlőket. Először a gr. Dessewffy Miklós ur tulajdonát képező 36 k. hold nagyságu szénkéneggel fentartott szőlőt, továbbá a Tisza-Kálmán 12 holdas, a premontrei rend 2 holdas, Kicsinszky Antal 11 holdas, gr. Szirmay Alfréd 30 k. holdas és a vasúthoz hajtva, ettől nem messze fekvő, Ó Felsége dicsőségesen uralkodó királyunk tulajdonát képező, szénkéneggel fentartott 16 k. hold nagyságu szőlőt tekintetem meg. Megjegyzem, hogy Tokajon ojtvány-szőlő kevés van, miután itt a talaj könnyű, homokos lösz, amelyben ideális sikerrel lehet szénkénegezni, hol biztos eredményt ad a szénkénegezés; de csakis ilyen összetételű talajon indokolt ez, mivel már a Bodrogközön fel Sátoralja-Ujhelyig csakis ojtvány-szőlőkkel védekeznek és pedig szép sikerrel. Bejártam kocsin Mád, Liszka, Talya vidékének szőlőt, hol 8—10 éves ojtvány-szőlők terméséből ontják a felséges tokajvidéki asszút és annak testvérét, a szamorodit. Tolcsván br. Waldboltnak van 60 k. hold nagyságu ojtvány-szőlője, 10—12 éves ültetés. Tokajon és vidékén a Furmint, Hárslevelű, Fehérszőlő, Gohér Muskát Lunel szőlőfajták miveltenek és adják a felséges tokajvidéki borokat.

A Bodrogközön visszatarva, soraim befejeztével vonaton indulok Tarczalra, hol a vinczellér-iskola telepítéseit nézem meg, onnét Szerencsen át Budapestre és Pozsonyba, mely utóbbi helyről tudósításaimat folytatni fogom.

A viszontlátásig, Isten velünk!

Székelybity Viktor.

Vidék.

Abrudbánya, 1900. szept. 21.

A „Közérdek” helyi levelezője, úgy látszik, hallgat, pedig mi ugy tudjuk, Alsófehér vármegyének a „Közérdek” egyetlen organuma s minden e megyében előforduló mozgalomnak ennek hasábjain kell világosságot adni. De ettől eltekintve is, minden, a köljóra irányuló, legyen az akár gazdasági, akár nevelésügyi mozgalom, a megyei központ nélkül dűlőre nem kerülhet.

Nem czéлом az abrudbányai, legtöbbször miserabilis mozgalmakat szellőztetni. Azokban gyönyörűsége sem a szerkesztőségnek, sem az olvasó közönségnek nincs. Ilyen vulkanikus mozgalom, melynek következménye a társadalmi rend megbontása, a czudar viszály előidézése, a könnyen hívők félrevezetése, a hatalmi állás megszerzése, az okatlan népszerűség keresése, itt sok van, s lesz mindaddig, míg a kor szelleme el nem sepi

1770—1900.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Lung Juon végrehajtónak Botej Iliá k-orbói lakos végrehajtást szenvedő ellen 100 kor. tőke és járuléka iránti végrehajtási ügyében a k-orbói 38. sz. tjkben végrehajtást szenvedő és társtulajdonosa Botej Pável nevére felvett A + 63 hr. sz. fekvőre 136 korona, a 65. hr. számra 160 kor., a 85. hr. számra 320 korona, a 86. hr. számra 68 kor., a 24. hr. számra 12 kor., a 303. hr. sz. 16 kor., a 313. hr. számra 64 kor., a 368. hr. számra 66 kor., a 382. hr. számra 72 kor., a 421. hr. számra 286 kor., a 495. hr. számra 174 kor. az 510. hr. számra 82 kor., az 540. hr. számra 190 kor., az 553. hr. számra 20 kor., a 617. hr. számra 182 kor., a 857. hr. számra, melyet 28 frt 16¹/₂ kr szőlődézsma-váltásig terhel, 68 kor., a 903. hr. számra, melyet 23 frt 66¹/₂ kr szőlődézsma-váltásig terhel, 24 kor., a 907. hr. számra 16 kor., a 918. hr. számra 20 kor., a 921. hr. számra 12 kor., a 974. 975. hr. számra 26 kor., az 1018. hr. számra 4 kor., az 1051, 1052. kr. számra 12 kor., az 1108 hr. számra 12 kor., az 1163 hr. számra 38 kor. és az 1194. hr. számra 20 kor., összesen 2100 korona beesárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1900. évi **október hó 16-ik** napján d. e. 10 órakor K-Orbó községében megartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerést átvenni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság
Nagy-Enyed, 1900. május hó 16-án.

Dr. Ács Jenő,
kir. aljárásbíró.

3222 1—1

Sz 1766—1900.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Onyiga Kosztantin és társa végrehajtónak Groza Juonné Szues Georgicza vladhái lakos végrehajtást szenvedő ellen 120 korona tőke és járuléka iránti végrehajtási ügyében a vladhái 322. sz. tjkben Groza Juonné szül. Szues Gyorgyiczanak A + 2424. hr. sz. fekvőjére 22 korona, a 181. sz. tjkben foglalt és végrehajtást szenvedő és társtulajdonosának Man György lui Nikulajnak nevére felvett A + 668 3, 669 2 hr. sz. fekvőkre 366 kor., továbbá Groza Juon lui Todor né és társt. Groza Paraszkia férj. Kosztan Jakóbne, Groza Nasztazia nevére felvett, a vladhái 182. sz. tjkben A + 668 2, 670 hr. sz. fekvőkre 394 kor., a 2105 3. hr. sz. 8 kor., a 2133 2. hr. sz. 8 kor., a 2530 2. hr. sz. 26 kor., a 2696 2. hr. sz. 18 kor., a 2699 2. hr. sz. 20 kor., a 3506, 3507. hr. sz. 8 kor., a 3754 2. hr. sz. 4 kor., a 3924 2. hr. sz. 18 kor., a 4104 1. 4105 2. hr. sz. 50 kor. a 4220 2. hr. sz. 6 kor., a 4459. hr. sz. 22 kor. és végrehajtást szenvedőnek a vladhái 100. sz. tjkben foglalt közös legelőből 486 sorsz. alatti jutalékára 16 korona, összesen 2570 korona beesárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1900. évi **október hó 19-én d. e. 10 órakor** Vladhái községében megartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10% át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerést átvenni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyeden, 1900. május hó 15-én.

Dr. Ács Jenő,
kir. aljáró.

3221 1—1

13805 1900.

alisp.

Árlejtési hirdetmény.

Alsófehér vármegye házában levő közigazgatási és árvaszéki irodák fűtésére mintegy 400 km. tűzifa szükségeltetvén, ezen szükséglet fedezésére felhivatnak szállítani kívánók, hogy árlejtési pályázatukat ide **szeptember 30-ig** zárt ajánlatban alulírthoz adják be. A tűzifa bükkiában állapítatik meg és szállítása az előtorduló szükséglethez képest az innen kiadandó értesítés szerint esetről esetre oda lesz szállítandó, ahol az alispáni hivatalos helyiségek berendezve lesznek.

Nagy-Enyed, 1900. évi szeptember hó 13-án.

Csató János,
kir. tanácsos alispán.

3213 1—3

ELADÓ

20 drb hordó,
6 hektótól 15-ig, pincze-fel-szerelések, gép-csapok stb.

Értekezhetni Várszeg-utca
2. sz. alatt.

3216 3—?

Tíz darab
szij- és kötél-kerék,
esztergált tengelyek,

több darab

csap-ágy
és más
géprészek,

melyek még alig voltak használatban,

olcsó áron eladók

BIRÓ LAJOS

lakatos mesternél

Abrudbányán.

3224 1—1

Tisztességes Egyének

bármely foglalkozással 1866 óta fennálló ezégem részére, eredeti sorsjegyek részletfizetés melletti törvényszerű eladása által, mellékjövetelemképpen is, könnyen havi 100—400 koronát kereshetnek. Ajánlatok **FUCHS H.** váltóháza. **Budapest, Keeskenéti-utca** 1. sz. alá intézendők. 3189 4—5

ISKOLAI

Mulasztási kimutatások

a 6—12, illetőleg 13—15 éves
tanulók mulasztásáról kaphatók

a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru-
gyár Részvénytársaság könyvkereskedésé-
ben (Nagy-Enyed, főtér 38. sz.)

3218 2—?

Bikszádi

árlappal

és ismertető

könyvecskével

bérmentve szolgál

A

KUTKEZELŐSÉG**BIKSZÁD**

(Szatmármegye.)

Bikszádi

ásványos gyógyvizet,

mely egyedüli a maga nemében, több hírneves egyetemi orvostanár és hírneves vidéki orvosok, hatásánál fogva, főlebe helyezik a külföldi és drága **Selters** és **Gleichenbergi** vizeknek. Gyógyító hatása a **bikszádi** ásványos gyógyviznek kitűnően bevált idült és heveny légsóhurut, hangszálag-hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasótartalmanál fogva vérbányas, tüdőc ucs hurutnál és kezdődő gümőkórúál, továbbá kitűnő eredményt értek el a **BIKSZÁDI VIZ** alkalmazása által emésztetlenség idült és heveny gyomorhurut, máj- és epehólyagbántalomnál, a belek renyhe működésénél, vesehomokban szenvedőknel, görvélkóros daganatoknál, heveny és idült női bántalmaknál, mint specifiu. vált be.

A bikszádi viz bérleje s a sztojka viz főelárusítói:

ALMER LAJOS és KÁROLY

nagybányai lakosok.

Sztojka

ásványvizet, mint Erdély gyöngyét, nem hiába nevezték el **magyar karlsbadi** viznek, mert tényleg annak gyógyhatása, a szigoru diéta betartásával: idült gyomorbanalom, máj- és epehólyag, valamint epekő bajoknál, nemkülönb. **csukorbetegségnél** alkalmazva, valóságos csodákat mivel, kitűnő hatása a **SZTOJKAI ÁSVÁNYVIZ** a légzőszervek összes bántalmainál, valamint a női bajok és görvélyes bántalmaknál is. — A **SZTOJKAI ÁSVÁNYVIZ** dús szén-savtartalmánál fogva akár borral akár gyümölcszörppel vegyítve, mint kellemes üdítő ital, páráját ritkítja. A **SZTOJKAI ÁSVÁNYVIZ** hosszas használata az ép szervezetben elváltozást nem idéz elő s így a rossz ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszabb állás után sem csapódnak ki belőle a szilárd alkotórészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást.

Főraktár: 10—10 3045

Fenichel Jakab urnál (Nagy-Enyed) és Molnár Árpád urnál (Abrudbánya.)

Sztojka

árlappal

és ismertető

könyvecskével

bérmentve szolgál

A

FORRÁSKEZELŐSÉG**SZTOJKA**

u. p. Magyar-Lapos.

(Szolnok-Doboka m.)

**Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru-
gyár Részvénytársaság**

a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlja, hogy a főtéren levő üzlethelyiségében

könyvkereskedést

rendezett be, melyben egy a helybeli, mint a vidéki iskolákban használt **tankönyvek** és **iskolai szerek** eredeti bolti áron kaphatók. Továbbá elfogad megrendeléseket bárhol megjelenő és bármily nyelvű **könyvek, diszművek** és **folyóiratokra** s azokat a legpontosabban teljesíti. Együttal felhívja a közönség szives figyelmét gazdagon berendezett

papír-, rajzeszköz- és írószer-raktárára,

melyben e nemű cikkek nagy választékban igen jutányos áron szerezhetők be. Ugyanitt fogadtatnak el megrendelések modern felszerelésű

könyv- és könyomdai műintézete,
könyvkötészete, valamint dobozgyára

részére.

17—? 3081